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Legislacao salarial: arrocho para os operarios, lucro para os patrdes

Victor A. Meyer

Um dos efeitos da atual crise econdmica e a queda acelerada do poder
aquisitivo do trabalhador brasileiro, e a piora das suas condi¢cOes de vida. O salario
real esta caindo em todas as faixas salariais. O salario-minimo em setembro,
segundo o DIEESE, deveria der 220.480,00 para uma familia composta de casal e
dois filhos - mas o salario-minimo atual, que € pago a uma grande parcela da
populacdo economicamente ativa em todo o pais, representa apenas um quarto
desse valor. Entre 1980 e 1982 caiu a renda per capita, isto €, a quantidade de bens
e servicos por habitante. Com um aumento de 333,6% no preco dos géneros
alimenticios nos ultimos 12 meses, uma familia (casal e dois filhos) precisa hoje
gastar mais ou menos 106.000,00 somente em alimentacéao.

Neste ano de 1983, j& estiveram em vigor seis leis salariais diferentes, mas
todas elas com um ponto em comum, visando arrochar os salarios. O ano comecgou
ainda com a lei salarial 6.708, que aparentemente permitiria aos operarios manter o
poder aquisitivo dos seus salarios; essa lei, assinada em 1979, enquanto as greves
por aumentos salariais estouravam em quase todos os Estados do pais, sem duvida
representava uma conquista parcial e em todo caso um mal menor, se comparada
com os decretos de 1983. Mas, mesmo a lei 6.708 ndo evitou uma queda no salario
real para os trabalhadores situados nas faixas superiores a 3 salarios-minimos —
atingindo, portanto, os operarios mais qualificados. Como se recorda, a lei 6.708
reajustava a 1° faixa salarial em 110% do INPC, e a 2? faixa em 100% do INPC. A lei
2.012 retira essas vantagens, que haviam sido conquistadas durante a onda de
greves de 78 e 79, passando a impor reajustes abaixo do INPC. Segue-se a lei
2.024, resultado do conchavo entre o PDS e PTB, que apresentava una melhoria
"para inglés ver”, acrescentando alguns pontos no percentual de reajuste. Mesmo
assim, nao tardaria a vir o 2.045, impondo reajustes na base de 80% do INPC.

A classe operéria ja se preparava para uma greve geral, marcada para 25 de
outubro, quando o Congresso rejeitou o 2.045, - embora grande parte dos
trabalhadores assalariados ja tivessem entdo seus salarios reajustados através
desse decreto. Seguiram-se os decretos 2.064 e 2.065, que se assemelham ao
2.024, em matéria de reajuste salarial. Volta-se a admitir reajuste em 100% do INPC,
para a faixa de 1 a 3 salarios-minimos. Contudo, € certo que, mesmo para esta faixa
salarial, a nova lei trard como consequéncia a queda no salario real.



Porque o salario cai, mesmo para quem é reajustado em 100% do INPC?

Para respondermos a esta pergunta, temos que levar em conta as seguintes
razoes:

1. O préprio modo como o INPC é calculado ja representa uma falsificacdo da
realidade, com prejuizo para a classe operaria. Porque para quem ganha pouco
acima do salario-minimo, o custo da alimentacéo representa até 80% do rendimento.
Mas, ao calcular o INPC, os o6rgdos técnicos do governo consideram o item
alimentacao (em Sao Paulo) igual a apenas 38% do rendimento do trabalhador.

2. O INPC, que ja traz essas falsificacbes. ainda tem sofrido reducdes
posteriores que o0 governo chama de "expurgo”. A titulo de reduzir as altas
consideradas "acidentais”, submete-se o indice de reajuste a uma nova reducéo.

3. Além dessas formas de adulteracéo do indice, ocorre um rebaixamento dos
salarios (para grande parte doa trabalhadores) através da rotatividade da méao de
obra. E mais do que conhecido, a essa altura, esse recurso usado pelos capitalistas,
pois o salario de substituicdo € sempre menor do que o salario ganho anteriormente
pelo trabalhador demitido.

4. Outra causa (talvez a mais importante atualmente) para a queda do salario
real, mesmo para quem foi reajustado base de 100% do INPC, a inflagdo
ascendente. Porque o reajuste € sempre calculado para cobrir as perdas com a
inflacdo do semestre passado. No entanto, as taxas de inflacdo continuam em
velocidade crescente, de modo que o novo salario tera voltado ao nivel anterior bem
antes de se completarem os seis meses seguintes. Quando chegar o momento do
futuro reajuste, o saldrio tera caido a niveis sem precedentes. E assim
por diante.

5. E ha ainda um outro problema: com a crise e o desemprego, o capitalista se
sente seguro para exigir dos operarios um maior esforco, uma maior intensidade de
trabalho. Dessa forma, o saldrio passa a ser relativamente menor, ou seja, 0
operario esta entdo ganhando a mesma coisa, mas trabalhando muito mais.

O governo argumenta que € necessario rebaixar os salarios para combater a
inflacdo. Essa argumentacéo € verdadeira?

Que esta se trata de mais uma mistificacdo da realidade, os fatos mostram de
forma 6Obvia; se os salarios estdo caindo nos ultimos anos, e em especial neste ano,
enquanto exatamente nesse periodo a inflacdo disparou, € claro que ndo sdo os
salarios que estdo causando a inflagdo. E ndo apenas cairam os salarios de cada
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trabalhador: a massa total dos salarios também caiu, porque o desemprego fez cair
0 ndmero de assalariados.

Sao outras as causas da inflacdo. Nao é objetivo deste debate entrar muito
nesse assunto, mas algumas causas da inflagdo devem ser lembradas: a elevacao
dos custos das matérias primas (especialmente das matérias primas importadas), e
maquinas, a elevacdo do preco dos produtos agricolas (que indiretamente forca a
elevacdo dos salarios), e outras. Em parte, a elevacado dos precos das maquinas e
matérias primas se deve ao poder que tem os monopodlios de ditar precos acima do
valor real das mercadorias. E verdade que esta elevacdo dos precos
acaba por atingir os proprios monopdlios, porque a alta se propaga, atinge todos 0s
precos, e, portanto, atinge os precos dos produtos consumidos pelos proprios
monopdlios. Mas, nesse segundo momento os monopodlios reagem promovendo
nova elevacao nos seus precos, e assim, se estabelece uma corrida inflacionaria.

Se os salarios ndo tém sido a causa da inflacdo, porque o governo e 0s
patrbes sdo unanimes na defesa da legislacdo salarial de arrocho?

A resposta é simples; o dinheiro total obtido pelo capitalista na venda das suas
mercadorias é dividido em trés partes: uma parte € utilizada para comprar matérias
primas para continuar a producdo, novas magquinas, etc.; uma segunda parte o
capitalista utiliza no pagamento aos seus operarios; e a terceira parte constitui a
mais-valia de onde sai o lucro propriamente dito. Logo, se o capitalista quer
continuar produzindo, mas quer aumentar 0s seus lucros, ele tem um caminho facil:
reduzir os salarios. Menor o salario, maior o lucro. No século passado, Karl Marx ja
dizia:

"Uma vez que o capitalista e o operario ndo tém a partilhar sendo
esse valor limitado, isto €, o valor medido pelo trabalho total do
operério, o que um receber de mais o outro recebera de menos e
inversamente. Como ndo ha sempre sendo una quantidade dada,
a parte de um aumentara na propor¢cdo em que a outra diminuir.
Se os salarios mudarem, os lucros mudardo em sentido contrario.
Se os salarios baixarem, os lucros subirdo e se salarios subirem,
os lucros baixardo”. (“Salario, Preco e Lucro”).

E claro como agua: o capitalismo brasileiro estd em crise, e os capitalistas
guerem recuperar 0s seus lucros. A solugdo que encontram é rebaixar os salarios
dos operarios. Rebaixam os salarios dos operarios para aumentar 0s seus lucros.
Trata-se de uma sabedoria antiga.

Mas o governo, que representa os interesses dos capitalistas ponderam que
nao ficaria bem apresentar as coisas como elas de fato séo; preferem falar em
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"divisdo de sacrificios” preferem encomendar aos seus técnicos uma analise
geralmente em linguagem incompreensivel, e resumem tudo dizendo que é para
combater a inflagéo.

E areacdo da classe operaria?

Antes de mais nada, € bom lembrar que, pelo pouco que foi dito ja se vé que a
classe operaria ndo pode se guiar pelos manuais da economia politica estabelecida,
que e a teoria dos interesses da classe dominante, A classe operéaria deve seguir a
sua prépria economia politica. E, antes mesmo de conhecer as teorias que
representam 0s seus interesses, a classe operéaria jA comeca a aplica-la na pratica.
O exemplo pode ser visto agora mesmo no ABC - onde as grandes fabricas pararam
porque 0s operarios estdo em greve, A grande imprensa protesta, 0 governo
protesta. Os empresarios protestam. Dizem que é falta de patriotismo, que assim o
pais ndo tem futuro, etc. Mas os operarios ja sabem que o problema € outro: o que a
burguesia faz, em nome do patriotismo, é reduzir os salarios para aumentar o lucro.

A resposta imediata da classe operaria s6 pode ser a luta, e a organizacao
para a luta, e a defesa do seu salario. Claro que esta s6 pode ser uma resposta
imediata, que ndo trard nenhuma solucdo duradoura para os seus problemas. A
solucdo definitiva s6 poderia ser o fim do préprio sistema econdmico que produz o
lucro capitalista e a escraviddo assalariada. De imediato, porém, ndo ha outro
caminho sendo o de tracar um limite a ofensiva do capital. Ou, como disse Karl
Marx;

"Contrapondo-se aos esforcos do capital por meio da luta em prol dos
aumentos de salarios que correspondam a tensdo crescente do
trabalho, o operéario apenas se opfe a depreciacdo de seu trabalho e a
pauperizacao de sua classe." ... “ndo fazem outra coisa sendo cumprir
um dever para consigo mesmo e para a sua raca. Nao fazem outra
coisa sendo tracar limites a apropriacao tirdnica e abusiva do capital”.

Nota: Texto elaborado por Victor A. Meyer para subsidiar discussdes com um grupo operario de Séo
Bernardo do Campo. “O documento foi recebido das méos do Victor, presumivelmente escrito
por ele, nos idos de 1983, para subsidiar as nossas discussées com o0s operarios em S. B.
Campo”. (Informacao de José Adelino).
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Fac-simile

Um dos efeitos da atual crise econdmica & a queda acelerada do péder agquisitive
do trabakhedor brasileiro, e a piora das suas condigCes de vida, 0 saldrio real
estd caindo em todas as faixas salariais. 0 saldrio m{nimo em setembro, segundo
o DIEESE, deveria ser ## 220.480,00 para uma fanflia composta de casal e dois
filhos - mas o salario m{nimo atual, que & pago a uma grande parcela da popu-
lagao economicamente ativa em todo o pals, representa apenas um quarto desse va-
lor. Entre 1980 e 1982 cadu a renda per capita, isto é, a quantidade de bans e
saxigps servigos por habitante, Com um asumento de 333,6% no prego dos géneros
nl;loutfcioa nos dltimos 12 meses, uma famflia (casal e dois filhos) precisax.
hg&o gastar mais ou menos 106.000,00 somente em alimentagao.

Neste ano de 1983, ja estiveram em vigor seis leis salariais diferentes, mas
todas elas com um poto em ERNUN comum: viltlylrrochar os salarios. 0 ano co-
megou ainda com a lei salarial 6,708, que aparentemente permitiria aos operirios
manter o poder agquisitivo dos seus lll‘rio'; essa lei, assinada em 1979, enquan-
to as greves por sumentos salariais estouravam em quase todos os Estados do pa!a.

* sem divida representave uma conquista parcial e em todo caso um mal menor, se

comparada com asxkmisxs os decretos de 1983, Mas, mesmo a lei 6,708 nao evitou
uma queda no salario real para os trabalhadores situados nas faixas superiores
a 3 salarios m{nimos - atingindo portanto os operarios mim mais qualificados.

Como se recorda,,a lei 6.708 reajustava a 1% faixa salarial em 110% do Iquﬁuo
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a 28 faixa em 100% do INPC, A lei 2.012 retira essas vantagens, que con-
quistadas durante a2 onda de greves de 78 e 79, reajustes abaixo do INPC.
SHEUXENE Segue-se a lei 2.024, resultado do conchavo entre o PDS e PTB, que

im apresentava uma melhoria "para 1n¢13- ver", acrescentando alguns pontos no
percentual de reajuste. Mesmo assim, nao tardaria a vir o 2.045, impondo resjustes

na base de 80% do INPC.

A classse operaria J‘ se preparava pars uma greve geral, marcada para 25 de ou-
tubro, quando o Congresso rejeitou o 2.045,—embora grande parte dos trabalhado-
res assalariados J‘ tivessem entho seus salarios reajustados ms atraves desse
decreto, Seguiram-se os decretos 2.064 e 2,065, que se assemelham ao 2.024, em
patéria de reajuste salarial, Volu’*o;u aw admitir ﬂ. reajuste em 100¢do
INPC para a faixa de 1 a 3 saldrios mfnimos, Contudo, & certo que, mesmo para
esta faixa salarial, @ nova lei trara como consequéncia a queda no salério real.

PORQUE O SALARIO CAI, MESMO PARA QUEM £ REAJUSTADO EM 100% DO INPC? Para respon-
dermos a eata pergunta, temos que levar em conta as seguintes razoes:

1. 0 prsprio modo como o fNAXEM INPC & calculado ja representa uma falsificagao



da realidade, com prejufzo para a classe operaria, Porque para quem ganha pou-
eo‘w’lo*l‘rio ninimo, o custo da alimentag@o representa até 80% do rendi-
mento. REXHCMIENXEINNAODNE 00NN KX SN XK _ Mas, ao calcular o INPC, os 5r¢ion
tecnicos do governo consideram o {tem alimentagao (em S.Paulo) igual a apenas
j&8 38% do rendimento do trabalhador.

2. 0 INPC, que li traz essas falsificaggoes, ainda tem sofrido redugbes poste-
rioro.,qul o governo chama de "expurgo". A titulo de reduzir as altas considera-
das "acidentais", submete-se o {ndéce de reajuste a uma nova redugaoc.

3. Além dessas formas de adul teragao do 1ndioo. ocorre 4m rebaixamento dos sa~-
lérios (para grande parte dos trabalhadores) através da rotatividade da mao de
obra. £ mais do que conhecidg, a essa altura, esse recurso usado pelos capita-
listas, pois o saldrio de substituigdo & sempre menor do que o saldrio ganNo an-
teriormente pelo trabalhador demitido.

4, Outra causa (talvez a mais importantej atualmente) para a queda do salario
real, mesmo para quem foi reajustado @ base de 100% do INPC, & a inflagdo ascen-
dente. Porque o reajuste am & sempre calculado para cobrir as perdas com & infla-
gdo do semestre passado., No entando, as taxas de inflagio continuam mxsrssssr
en velocidade crescemte, de modo que o novo salario tera voltado ao nivel ante~
rior bem antes de se completarem os seis meses seguintes. Quando chegar o momen-
to do futuro reajuste, o saldrio terd cafdo a niveis sem precedentes. E assim
por diante,

5. E ha ainda um outro problema: com a crise e o desemprego, o capitalista se
sente seguro para impax exigir dos opcr‘riol um maior esforgo, uma maior inten-
sidade de trabalho., Dessa forma, o salario passa xEsx & ser relativamente menor,
ou seja, o operirio estd entio ganhando a mesma coisa mas trabalhando muito mais,

O GOVERNO ARGUMENTA QUE £ NECESSARIO REBAIXAR 0S SALSRIOS PARA COMBATER A IN-
FLAGXO. ESSA ARGUMENTAGXO £ VERDADEIRA 2

QueYSe trata de mais uma mistificagao da realidade, os fatos mostram de forma
Sbvia: se os salirios estdo ceindo nos dltimos amos, e em especial neste ano,
enquanto exatamente nesse perfodo a inflagdo disparou, & claro que nao sao os
salirios que estiao causando a intlacidgbﬁio apenas %8s sdirios de cada tra-
balhador: @ massa smkaxiak total dos saldrios também caiu, porque o desemprego
fez cair o nimero de assalarisdos.

830 outras as causas da inflagao. Nao & objetivo desse debate dmam entrar muito
nesse assunto, mas algumas causas da inflagio devem ser lembradas: a elevaggao
dos custos das matérias primas (especialmente das matérias primas importadas),
aak o l‘quinu, a elevagao do prego dos produtos agricolas (que indiretamente
forga a elevagao dos salarios), e outras, Em parte, a elevagao dos pregos das
miquinas e matérias primas se deve o poder que tém os monopdlios de ditar pre-
¢os acima do valor real das mercadorias, £ verdade que esta elevagao dos pregos
acaba por atingir os préprios monopdlios, porque a alta se propags, atinge to-
dos os pregos, e portanto atinge os pregos dos produtos consumidos pelos pro=-




prios loaopaifol. Mas, nesse segundo momento os monopdlios reagem promovendo no-

va elevagao nos .ouzézszOl. e assim se estabelece uma corrida inflacionaria.
T OO
SE 08 SALARIOS liB‘!l‘{i‘Eiﬁsn DA INFLAGKO, PORQUE O GOVERNO E 0S8 PATROES SX0

UNANIMES NA DEFESA DA LEGISLAGXO SALARIAL DE ARROCHO ?

A resposta & simples; o dinmheiro total obtido pelo capitalista na venda das suas
mercadorias & miikizmdm dividido em tres partes: ume parte & utilizada para com=-
prar matérias primas para continuar a produqio, novas liquinas, etc; uma segunda
parte g}enpitﬁééniaLuti iza no pagemento aos seus operarios; e a terceira parte

constitulo luer riemente dito. Logo, se o capitalista quer :gg%ﬁg:,r pro-
e P
duzindo mas quer nulonum lucroj, ele ‘ tem um cami reduzir os

salarios. Menor o salario, maior o lucro. No século passado, Karl Marx ja dizia:

"Una vez que o capitalista e o operario nao tém a partilhar sengo esse va-
lor limitado, isto &, o valor medido pelo trabalho total do operario, o
que um receber de mais o outro recebera de menos e inversamente. Como nao
ha sempre senao uma quantidade dada, & parte de um sumentara na Proporgac
em que & outra diminuir. Se os salarios mudarem, os lucros sudarao em sen-
tido contrariog 3e os salarios baixarem, os lucros subirao ¢ se o sala-
rios subirem, os lucros baixarao". (*Salario, Prego e Lucro®).

e £ claro como agua: o capitalismo brasileiro estd em crise, e os capitalis-
tas querem recuperar 0s seus lucros. A solugao que ongoltrnl é rebaixar
os saldrios dos operrios. Rebaixam os lsliri&i@ﬂt?g‘f!i*ﬁt‘r o8 seus lu-
eros. Trata-se de uma sabedoria antiga.

Mas o governo, que representa os interesses dos capitalistas, RAsxpaden
ponderam que n3o ficaria bem apresentar as coisas como elas de fato 880;
preferem falar em "divisso de sacrificios", preferem encomendar aos seus
técnicos uma andlise geralmente em linguagem incompreensivel, e resumem
tudo dizendo que & para combater a inflagao.

£ A REAGRC DA CLASSE OPERARIA ?

Antes de mais nada, & bom lembrar que, pelo gmmxfak pouco que foi dite ja se
vé que a classe operaria ndo pode se guiar pelos manuais da economia politi-
ca estabelecida, que & a teoria dos interesses da classe dominante., A clsse
operaria deve seguir a sua propria economia polftica. E, antes mesmo de co-
nhecer as teorias que representam os seus interesses, a elasse opor‘rin ji
axapkizs comega & pkimifx aplicé-la na pratica. 0 exemplo pode ser visto ago-
ra mesmo no ABC- - onde as grandes fabricas pararam porgue 08 operarios estao
em greve. BEXJAXNAIX A grande imprensa propesta, o governo protesta, os empre-
sarios protestam. Dizem que & falta de patriotismo, que assim o pals nio tem
futuro, etc, Mas os oporirioa j& sabem gque o problema @ outro: o gque a burgue-
sia faz, em nome do patriotismo, & reduzir os salarios para sumentar o lucro.
EXRE OO XL TN TR XXMM M KX M MK X MM X R NN MM NXXUMAX A resposta
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E imediata da classeoperaria sé pode ser a luta, e a organizagao para a luta, em
4% _defesa do seu saldrio. Claro que esta 86 pode ser uma resposta imediata,
que nso trara nenhume soluqio duradoura para os seus problemas. A solugso de-
finitiva sé poderia ser o fim do préprio sistema ecomdmico que produz o lucro
capitalista e a eseravidlo assalariada, De imediato, porém, nao ha outre ca-
minho sengo o dexxxul-lxiixiilllxk.xkxl;xxx tragar um limite 2 ofensiva do
capital., Ou, como disse Karl Marx: :

"Contrapondo-se aos mfeikas esforgos do capital por meio da luta em
prol dos aumentos de salarios que correspondam & tensao crescente
do trabalho, o operario apenas se opoe & depreciagao de seu traba-
1ho e & pauperizagao de sua classe." ........"n3o fazem outra coi-
sa sen@o cumprir um dever para consigo mesmo e para com sua raga.
Ngo fazem outra coisa senfio tragar limites & apropriag@o tiramica
e abusiva do capital®, ’



